

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid, ó en  
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo  
la Administracion, calle del Rubio, número 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

PRECIO DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

AÑO XIX NÚM. 3016 DE LA NOCHE.

MADRID, DOMINGO 6 DE MAYO DE 1866.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

## PRIMERA EDICION.

Anoche se verificó en el elegante circo del Príncipe Alfonso la primera funcion en esta temporada de la compañía ecuestre que dirige Mr. Franconi. La concurrencia tan numerosa como escogida que á pesar de la inclemencia del tiempo llenaba todas las localidades del circo, dió á esta funcion inaugural todo el carácter de una verdadera solemnidad. Los artistas que se nos dieron á conocer son en lo general dignos del público madrileño, si bien por las impresiones de una primera funcion no podemos juzgar desde luego y con el acierto que deseamos. Sin embargo, haremos especial mencion por sus difíciles y sorprendentes trabajos, así como por los nutridos y espontáneos aplausos que mereció, del joven é intrépido Mr. Liseac, que representando un jockey inglés fué más allá de lo que en trabajos ecuestres hemos visto otras veces. El clown Kennebel, aunque con los mismos juegos de siempre, hizo reír al público, siendo muy aplaudido lo mismo que los demás artistas.

La concurrencia salió sumamente complacida del local del circo; y en verdad que despues de haber presenciado algunos de los trabajos, despues de haber visto los numerosos y buenos caballos con que cuenta la compañía, y los trajos en extremo vistosos y elegantes, bi puede el público prometerse agradables ratos de solaz y recreo en el próximo verano.

Dice un periódico:  
«La dimision que ha presentado el señor Salmeron parece que no está fundada en lo ocurrido el 2 del corriente en la fiesta cívica del mismo día, sino en la circunstancia de no haberse presentado dicho señor en esta corte durante la epidemia colérica, y creer que no debía continuar perteneciendo á la corporacion municipal, que tantos y tan eminentes servicios prestó á la poblacion de Madrid en aquellos aflictivos días.»

La *Regeneracion* nos dirige anoche una especie de filípica porque hemos copiado unas líneas de un periódico en las que se hablaba de los dos hijos de D. Juan de Borbon. Con decir, como dejamos dicho, que aquel párrafo fué copiado, basta y sobra para que lo escrito por *La Regeneracion* se comprenda que no va con nosotros. Pero ya que á *La Correspondencia* se ha dirigido diremos á nuestro colega que no tenemos interés alguno en que sean ó no terceros aquellos jóvenes. Lo que deseamos es que, si se precian de amar á España, vengán á ella y presten al país los servicios que sus talentos y virtudes les permitan defendiendo al mismo tiempo los sagrados é incuestionables derechos de doña Isabel II, su augusta tía, reina legítima de España y por consiguiente de los españoles, incluso los redactores de *La Regeneracion*.

El *soplo del diablo*, comedia original del Sr. Mozo de Rosales, estrenada anoche en el teatro del Circo, tiene un ingenioso argumento y abunda en situaciones dramáticas que mantienen el interés del público. Este manifestó su aprobacion en algunas escenas.

La picecita *Cuestion de temperamento*, del Sr. Castillo, está salpicada de buenos chistes y sales cómicas que escitaron la hilaridad de la concurrencia que llenaba el teatro.

La congregacion del Sagrado Corazon de Jesús, establecida en la iglesia parroquial de San Marcos, tendrá sus acostumbrados ejercicios en dicha iglesia hoy, como primer domingo del mes. La misa de comunión será á las siete y media, y por la tarde empezarán los ejercicios espiandose á su Divina Magestad á las cinco, siendo orador el presbítero D. Angel Greño.

Dice *La Esperanza*:  
«Se nos ruega hagamos presente lo muy necesario que es regularice en las prisiones militares la administracion espiritual, á fin de que los detenidos en ellas tengan la asistencia debida y puedan cumplir con todos los preceptos de la Iglesia. No teniendo noticias detalladas del régimen interior de aquel establecimiento, nos concretamos á hacer esta ligera indicacion por si merece ser atendida.»

Han regresado á Madrid los diputados catalanes Durán y Bas y Camprodon; sus noticias sobre el estado mercantil de

Ha empezado á publicarse en Lisboa un periódico exclusivamente de noticias, titulado *O Noticiario português*.

Tenemos noticias de Portugal anunciándonos que el general Contreras habia llegado de Burdeos á Lisboa, aunque de incógnito.

El coronel Merello, que quedó encargado por Prim de representarlo en Portugal á los emigrados, tenia preparado su viaje para Florencia; pero no habia salido aun á la fecha de las últimas cartas. Las relaciones entre los gobiernos de Portugal y España siguen siendo excelentes, y, como anuncia el telégrafo, se ha firmado ya el tratado, del que no ocuparemos mas despacho, sobre vias de

comunicacion y navegacion del Duero y del Tajo, obteniendo nuestro país, á cambio de algunas concesiones hechas á Portugal, todo lo que España venia reclamando inútilmente desde 1841.

D. Juan de la Cruz Gonzalez, individuo de la sociedad Filantrópica de nacionales veteranos, ha fallecido. La comitiva se reunirá en la iglesia de Santo Tomás á las 5 de la tarde de hoy y se dirigirá al cementerio de la puerta de Bilbao.

Anoche recibimos los siguientes **DES-PACHOS TELEGRAFICOS**:

Paris, 5.  
En la Bolsa de hoy se han cotizado los fondos á los precios siguientes:  
Fondos franceses: El 3 por 100 á 84-90 y el 4 1/2 á 94-50.  
Los fondos españoles no se han cotizado.

Londres, 5.  
Los consolidados ingleses quedaban de 86 1/2 á 5/8.

## SEGUNDA EDICION.

La *Gaceta* de hoy no contiene disposicion alguna de interés general.

Segun los partes recibidos, ayer ha llovido en Avila, Badajoz, Bilbao, Cáceres, Ciudad-Real, Córdoba, Leon, Logroño, Oviedo, Palencia, Salamanca, Segovia, San Sebastian, Teruel, Toledo, Vitoria y Zamora.

La *Actualidad*, periódico de Tortosa, anuncia que el juez de aquel distrito ha decretado la libertad de D. Vicente Martí, conocido por el Noy de las Barraguetas, en vista de lo que resulta de los autos y de las declaraciones de don Jaime Muñoz y Maña vecino de Uldecona, procesado por conspiracion carlista.

Correspondencias de Paris insisten en que además de un tratado de alianza ofensiva y defensiva entre la Italia y la Prusia, existe otro convenio para determinadas eventualidades entre la Prusia y la Francia. Si el Véneto fuese arrancado á Austria por la triple alianza italo-pruso-francesa, las posesiones del Adriático no serian cedidas á Victor Manuel sin condiciones, como lo fué la Lombardia, sino á cambio de la cesion del reino de Nápoles para el príncipe Napoleon y la princesa Clotilde y de las Marcas y la Umbria para la Santa Sede. Al mismo tiempo, si la Prusia adquiria los ducados del Elba, y una parte de la Sajonia, y otros pequeños Estados de Alemania, devolvería á la Francia las fronteras del Rin. Como se ve, este seria un cambio general del mapa de Europa, y difícilmente podría realizarse, sin que todas las grandes potencias tomaran parte en la lucha.

Dicen de Francfort que muchos representantes de los Estados secundarios de Alemania abrigan el intento de oponer á la peticion de Prusia para la convocacion inmediata del parlamento alemán, una proposicion encaminada á que las Cámaras de los Estados sean primeramente consultadas sobre la oportunidad de la medida indicada por Prusia.

Un periódico de la mañana inserta una carta en la que propone que el ayuntamiento ó el Estado adquieran la propiedad del arco ó portal del palacio de Monteleon, que tan heroicamente defendieron los inmortales Daoiz y Velarde.

Nosotros nos asociamos á esta idea y deseamos que se conserve á toda costa un recuerdo tan glorioso como venerable.

El tribunal censor de las oposiciones á las cátedras supernumerarias de anatomía y fisiología en las facultades de medicina de Sevilla, Santiago, Valladolid y Granada, ha propuesto en primeros lugares á los señores Giné, Encina, Teran y Sanz.

Anoche salió de Madrid para su posesion de Vico el señor don Salustiano de Olózaga.

Anoche en el tren-correo de Andalucía salió para Jerez el señor marqués de Novaliches.

El viernes salió de esta corte con direccion á Paris S. A. R. el infante don Enrique.

Parece que su viaje no tiene otro objeto que asistir á la primera comunión de sus hijos menores.

En una carta de un oficial de nuestra escuadra en el Pacifico leemos los siguientes párrafos:

«Los chilenos se dejan, á mi entender, destruir todo, antes que ceder. La Blanca les ha cogido un vapor transporte (el paquete de Maule) con 116 hombres de tropa y marinería y ocho oficiales, algunos de cierta celebridad, entre ellos el capitán Linis, el de la expedicion al Peru en el *Dart* cuando las Chinchas.

La *Numancia* volvió del archipiélago de Chiloé sin novedad, gracias á la Providencia, pues rió sitios que quedaron en seco á las seis horas de haber pasado por encima. Los enemigos se habian ocultado en unos canalizos impenetrables para

nuestras fragatas. Ahora estamos muy embarazados con tanto transporte; cuatro vapores y cuatro fragatas con viveres y carbon, esto nos estorba mucho. Sin embargo, vamos á obrar con energia y á esto se le ve el desenlace; despues iremos al Peru á obrar del mismo modo.

Aun no han llegado la *Almansa* ni la *Trinidad*; falta nos hace la gente que trae la primera y los efectos de la segunda.»

Los periódicos alemanes aseguran que el príncipe Gortschakoff ha ido de incógnito á Viena dias pasados y ha tenido con el emperador Francisco José una entrevista de dos horas. Nada se ha podido traslucir acerca del resultado; pero se ha observado que desde entonces ha aumentado la decision de los movimientos de Austria.

Un periódico suizo asegura que un cuerpo de 60,000 rusos se aproxima á la frontera austriaca, pronto á unirse á las tropas imperiales para obrar conforme á las necesidades de la guerra.

Corrían en Turin noticias de que el gobierno prusiano habia dado orden á sus tropas de apoderarse á viva fuerza del Holstein. Si esta noticia fuese cierta ya la hubiéramos sabido por el telégrafo.

Segun *Il Corriere italiano*, periódico ministerial de Lamarmora, que habian llegado al gobierno de Florencia exhortaciones del gabinete de las Tuilerias para que apresurase los preparativos de guerra. En caso de ser esto cierto, ¿cómo se compone con las declaraciones de Rouher?

De las dos casas de la calle de Preciados que forman la entrada á la de Capellanes, solo una se ha principiado á reedificar; pero en la de la esquina opuesta, á pesar de haberse puesto empalizada, no hay trazas de que se realice la obra, siendo ya la única que falta para completar el ensanche desde la Puerta del Sol al Postigo de San Martin en aquella línea. Esta falta de actividad en llevar á cabo una reforma que reclamau el ornato y la conveniencia pública, es tanto mas extraña, cuanto que el espedroso solar no es grande; y estando, como está, bien situado, fácilmente encontraría compradores.

Ha llegado á Pozo Rubio el general D. Carlos Latorre, donde se propone atender al restablecimiento de su salud, hoy bastante quebrantada.

En una carta de la Habana se dice que en el territorio situado entre las jurisdicciones de Remedios y Villaclara, se reunieron algunos hombres armados gritando «Viva Cuba independiente», parte de los cuales fueron apresados por la guardia civil, sin que pudieran ser habidos los demas.

Parece, dice un colega, que el gasto de vigilancia para la recaudacion de consumos en la Peninsula se aumenta en tres millones de reales por haber sido sustituido el antiguo resguardo por el cuerpo de carabineros.

El Sr. D. Francisco Javier Moya ha entrado á formar parte de la redaccion de *La Iberia*. De las criticas teatrales del mismo periódico se ha hecho cargo el Sr. Saco, por haberse retirado de la vida periodística el ilustrado crítico y conocido literato Sr. Rosa Gonzalez.

La *Cronica* de Nueva-York cree saber que las instrucciones dadas por nuestro gobierno á la escuadra del Pacifico, son las siguientes:

«Buscar á la escuadra enemiga y batirla hasta acabar con ella, siempre que las naciones aliadas, despues de recibir en sus buques un daño que compense los agravios que nos han inferido, no nos propongan la paz en términos que sean aceptables.

Lograda la destruccion de la escuadra enemiga, si esto se logra, el jefe de las fuerzas españolas no cerrará los oidos á cualquiera honrosa ingenerancia de potencias neutrales; porque España no hace la guerra en el Pacifico por el gusto de hacerla, sino obligada á ello, y en los mismos términos en que lo haria cualquiera nacion decente. Esto no lo dicen las instrucciones; lo dicta el buen sentido.

Si la escuadra de Chile y el Peru eludiese un encuentro con las fuerzas españolas, estas bombardearán á Valparaiso y algunos otros puertos de las repúblicas aliadas, con arreglo al derecho que nos asiste para obrar así, á fin de hacer esperimentar á nuestros enemigos el justo castigo por las ofensas que nos han inferido.»

La *Discusion* rechaza la idea de ser órgano del general Prim, si bien al hablar de este personaje cree poder hacerlo con seguros datos que recibe de Florencia.

Leemos en *Las Novedades*:  
«Dice que el día de la entrada en Madrid de los restos mortales del eminente poeta Melendez Valdés, firmará el ayuntamiento el acuerdo de sustituir el nombre de la calle de la Bola con el del escudero español.

Efectivamente, en esa calle vivió algunos años Melendez Valdés, y el acuerdo nos parece muy acertado.»

Uno de los regimientos de caballería que regresaban de la formacion del Dos

de Mayo, se detuvo en la calle de la Montera, frente de la fuente, á fin de que un fotógrafo colocado en uno de los balcones de la casa de Astrarena, pudiera reproducir en conjunto aquella inquieta masa de hombres y caballos. Ignoramos el resultado de tan difícil prueba, que en caso de buen éxito, pronto tendrá ocasion de contemplar el público madrileño.

## ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

Teatro Real.—A las 8 1/2.—Funcion 141 de la temporada.—Primer turno.—*Il Trovatore*.

Teatro del Principe.—A las 8 1/2.—*El arte de hacer fortuna*.—Baile.

Teatro del Circo.—A las 8 1/2.—*El soplido del diablo*.—Baile.—*Cuestion de temperamento*.

Circo del Principe Alfonso.—A las 8 1/2.—Variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

## TERCERA EDICION.

Las noticias que llegan hoy de todas las provincias de España son altamente satisfactorias para la causa del órden público. Los conspiradores prosiguen sus manejos; pero decididamente son impotentes para conseguir auxiliares que puedan poner en peligro la tranquilidad pública.

Ayer se ha firmado una promocion de 160 sargentos primeros á oficiales. El gobierno ha cumplido su propósito de atender á esta clase al mismo tiempo que se hacen en el ejército las reducciones que aconseja el plan de economías que se ha trazado el ministro de la Guerra.

En una carta de Paris que hemos recibido hoy nos hablan de una conferencia de Mr. Drouyn de Lhuiss con un personaje español en que el ministro de negocios extranjeros aseguró que si estallaba la guerra esta seria muy pronto una guerra general.

La *Iberia* dice que el gobernador de las islas Canarias ha dictado una disposicion acordando multar á los muchachos que salgan á las calles, descalzos y casi desnudos, como es costumbre entre cierta clase de moradores pobres de aquellas islas.

Un periódico de Florencia, la *Italia*, dice que la diplomacia tiene el deber de hacer un último esfuerzo por que no se rompan las hostilidades; pero que Italia no desarmará seguramente para volver al *status quo*.

La *Correspondencia general italiana* en cabeza su número correspondiente al 30, con la siguiente nota:

«Austria esperaba sorprender á Italia desarmada y dividida. La Cámara le ha contestado votando hoy, como un solo hombre, todos los proyectos de ley que le han sido presentados por el ministerio. Annibal está á nuestras puertas. No deliberemos. Dentro de pocos dias, a primera batalla y la primera victoria, porque la guerra no es ya mas que cuestion de dias, de horas acaso. Austria nos ha obligado á armarnos: solo desarmaremos en Venecia.»

El único diputado italiano que ha votado contra las medidas tomadas por el gobierno para hacer frente á la guerra, ha sido el Sr. José Romano.

SS. AA. RR. los serenísimos señores infantes duques de Montpensier, que han regresado á Sevilla, como dijimos hace pocos dias, desde su palacio de Castilleja de la Cuesta, se proponen permanecer por ahora en su palacio de San Telmo.

Ayer tarde recibió S. M. la Reina en Aranjuez á las autoridades del Sitio y á los jefes y oficiales de la guarnicion que han sido presentados por el comandante general del Sitio, á quien acompañaba el duque de Gor, jefe de la brigada que da la guarnicion.

Nuestros reyes han visitado á S. M. la reina madre en su palacio.

S. M. la Reina, acompañada de su augusto esposo y de SS. AA. el príncipe y la infanta doña Isabel, asistieron ayer tarde á la Salve, que por ser sábado se cantó en la iglesia de San Pascual del real sitio de Aranjuez.

La *Epoca* dice anoche que se prepara una emis on de títulos bastante á producir mil millones de reales.

Nosotros ignoramos hoy ó no creemos conveniente decir cuáles son los planes financieros del gobierno. Lo que podemos asegurar á nuestros lectores es, que en las circunstancias críticas por que el país atraviesa, el gobierno propondrá á las Cortes los medios que crea mas conducentes á sacar al Tesoro de su actual angustiosa situacion. Los proyectos en caminado á este fin se presentarán muy pronto á las Cortes.

La *Democracia* dice que anoche se recibió un despacho telegráfico en que se anuncia que la Austria ha declarado la guerra á Italia.

Anoche no se ha recibido semejante

despacho por mas que sigan siendo en extremo belicosas las noticias telegráficas llegadas á Madrid.

De una carta de la Habana escrita por persona muy autorizada, tomamos los siguientes párrafos:

«Ya verá Vd. por los periódicos que ha salido electo, como reformista templado, D. Manuel de Armas y el Sr. San Martin, ardiente reformista, celebre por su lema: *Cuba, antes africana, que no española*; no habiendo salido por tres veces el conde de Pozos dulces, reformista exaltado. Nos ha sorprendido este resultado, porque siendo esta ciudad la capital donde se halla agrupado el partido negro, el anti-reformista y los del *status quo*, tanto peninsulares como insulares, creimos que solo saldrian negreros, pues los elementos estaban á su favor, lo que ha originado mucho desaliento en todos aquellos reformistas templados, tanto peninsulares como insulares, porque los contrarios han explotado maquiavélicamente la idea de que tras de las reformas políticas vendria muy pronto un proyecto de ley á rajatabla para abolir la esclavitud. Este ardid les ha favorecido mucho, así como el fraccionamiento de categorías que ha dado tantas ventajas á los anti-reformistas, determinacion contraria á la primitiva real órden y que no se crece sea obra del general Dulce, el cual desde un principio manifestó su disgusto, que unido al estado de su salud le tiene impaciente por su relevo.

También se ha recibido el preámbulo y proyecto de ley contra el tráfico de negros del Sr. Cánovas del Castillo, así como el nombramiento de los senadores individuos de la comision. He visto se halla nombrado mi antiguo amigo; pero buena se le espera, pues, aunque persona de buen juicio y de conocimientos prácticos, como no orador, serán vanos todos sus esfuerzos, pues será arrollado por sus compañeros.

En cuanto á lo que dice Vd. del partido anexionista, éste ha desaparecido al vislumbrar las prometidas reformas políticas y administrativas; pero muy sensible sería el que estas esperanzas les fuesen frustradas; esto no quita que haya aquí un círculo de perdidos ó que nada tengan que perder, y que están embaucando á algunos incautos para sacarles el dinero. Estos, segun tengo entendido, para contrarrestar las suscripciones tanto de peninsulares como de insulares que se están haciendo en la isla para acudir en ayuda de la madre patria en la guerra contra Chile y el Peru, quieren sin duda parodiar otra suscripcion para comprar nada menos que un *Monitor* en los Estados-Unidos para regalarlo á esas repúblicas. Este círculo tiene un periodiquillo en Nueva York, para alentar estas ideas anexionistas ó independentes que allí se propagan, pero que aunque despreciables demuestran no considerarlas así los anti-reformistas, abultando su importancia para alarmar al gobierno de la metrópoli. Se me ha asegurado que á las cuotas con que se suscriben los embaucados, por ejemplo, de 10 pesos, se añade un cero, apareciendo, por lo tanto, 100 pesos; ¡ya puede Vd. juzgar los millones que esto ha de producir!»

Por la direccion de estancadas se ha autorizado al hospital de cigarreras para poder espendir en todos los estancos billetes de la rifa de alhajas que el gobierno de S. M. ha concedido para el sostenimiento del mismo.

Antes de partir S. M. para Aranjuez asistió con toda su familia á la salve de despedida en la real basílica de Nuestra Señora de Atocha, segun piadosa costumbre de nuestros reyes siempre que salen de Madrid.

Pasado mañana se verificará en la sala segunda de la audiencia de esta corte la vista de la celebre y ruidosa causa seguida en el juzgado de Chinchon, contra Manuel Sanchez y Sanchez, vecino de Yébenes, por el delito de parricidio perpetrado el día 29 de abril del año último, en la persona de su propio padre. El juzgado inferior condenó al procesado á sufrir la última pena, con las demás accesorias de la ley; y el teniente fiscal señor marqués de Valle Ameco que asistirá el día de la vista á estrados, solicita en su acusacion escrita que el desgraciado parricida sea recluso en un manicomio, en vez de ser conducido al patíbulo. Defiende al procesado, con la misma pretension que el fiscal, el letrado don Julian Santana Lopez.

Nuestro apreciable colega *La Iberia* de hoy ha sido denunciado por toda la carta de D. Carlos Rubio.

Con el título de *La Lira del Guadalete* acaba de publicar el apreciable joven don Manuel María Fernandez, una magnífica y escogida coleccion de poesias originales, que revelan las brillantes condiciones del autor para el género lírico. Las poesias van precedidas de un prólogo perfectamente escrito, por D. Florencio Alvarez Ossorio.

Los propietarios de terrenos comprendidos en la zona de ensanche, desde la puerta de Fuencarral á la de Santa Bárbara, han elevado al gobierno una esposicion, por conducto de la junta de en-

sanche, solicitando que se modifique el proyecto aprobado por la superioridad, en la parte que comprende la referida zona, fundándose en los perjuicios que se irrogarían a los interesados si se llevase a cabo el proyecto y en las considerables indemnizaciones que tendría que hacer el municipio para la adquisición de terrenos. La junta de ensanche, en su luminoso y razonado informe, está conforme en un todo con la pretensión de los propietarios.

Parece que la barca *Vascongada* enviada por el Sr. Mendez Nuñez a Cádiz con cargamento de mineral, destinado al gobierno, y que es el único buque que respectó, entre las presas, el comandante Pezuela, pertenece a un ciudadano español, vizcaíno, el Sr. Lecanda, acudido hasta ahora en Chile, y que reside actualmente en Bilbao.

La *Democracia* considera que tienen mucha gravedad las palabras de Mr. Nelson embajador de los Estados Unidos en Chile, al despedirse para dejar el puesto a su sucesor. Cualquiera que sea la opinión de la prensa española respecto a los amigos de nuestros enemigos, quizá a esta amistad es debido el relevo del caballero Nelson, y no es extraño que al despedirse de sus amigos les haya dado un nuevo testimonio de sus simpatías. Pero nosotros podemos asegurar que las relaciones entre España y los Estados Unidos continúan siendo cordialísimas, y hay motivos muy fundados para creer que continuarán mucho tiempo del mismo modo.

A *La Democracia* escriben desde Baza que el jefe de aquel provincial ha mandado dar cincuenta azotes a un coronel.

No hay la menor noticia oficial acerca de este hecho y hay por el contrario motivos para creer que no tiene ningún fundamento esta noticia.

Según *El Pensamiento Español*, hace días que circulan por Madrid noticias gravísimas acerca de las consecuencias que pueden sobrevenir a España de algún hecho de guerra del Pacifico.

No sabemos qué noticias gravísimas puedan ser esas. Nada de ellas hemos oído, nada oficialmente se sabe, y aun pudiéramos decir que ni aun vestigio hay por donde adivinar a qué pueden referirse los informes de *El Pensamiento*, que debiera ser más explícito.

Los periódicos chilenos dicen que el buque apresado de *Maule* es inglés. Que lo digan, la tripulación chilena, los uniformes de que quisieron despojarse, y el rol y los demás documentos y efectos hallados a bordo.

Los periódicos que todos los días nos acusan de desacato hacia el trono, nunca jamás le nombramos sino para elogiarle, dicen hoy que se han hecho indicaciones al duque de Tetuan para que legalice la situación económica; y que los unionistas que creen comprender que esta indicación se le hace para que se vaya, dilatan cuanto pueden la consabida legalización para prolongar su vida.

Pues bien, supuesto que no puede ser más grave hacer una negación que una afirmación, diremos al periódico que ha estampado la anterior noticia y al público, que es completamente falso que se haya hecho indicación de ninguna clase en el sentido que se indica al duque de Tetuan, y que este, por el contrario, ha recibido estos días pruebas grandes y positivas de que la misma confianza se tiene en que resolverá la cuestión económica que la política.

Antes de marchar S. M. la Reina a Aranjuez, ha dejado firmado un decreto de orden económico interior de su casa, por el cual se introducen grandes economías en el real patrimonio.

Se equivoca *El Pabellón Nacional* al suponer, como supone, que la suspensión de las sesiones del Congreso reconoce por causa la desconfianza del gobierno en la mayoría. Si a nuestro colega le conviene en sus miras de oposición decir lo que dice, bueno es que por nuestra parte le recordemos que el Congreso no se ha reunido en estos pasados días porque no tenía asuntos de que tratar, y esto bien le consta a *El Pabellón Nacional*.

Hoy hemos recibido la interesante carta siguiente, escrita, como verán nuestros lectores, a bordo de la fragata *Blanca*, y que dá sobre las últimas operaciones de nuestra escuadra del Pacifico, detalles desconocidos todavía del público, puesto que no se ha publicado aun el parte oficial.

VALPARAISO, 16 de marzo, a bordo de la fragata *Blanca*.

Se queja Vd., amigo mio, de que no le escriba tan amenuado como reclama el interés por nuestras operaciones en este estenso litoral. No siempre depende de mi deseo la posibilidad de complacer a usted, sobre todo durante el continuo movimiento en que ha estado esta fragata, por haber formado parte de las dos expediciones efectuadas, y en las que hemos hecho cuanto humanamente es posible a cualquiera de las marinas mejor montadas y de mayor pericia, para destruir la escuadra enemiga. Si el país se penetrase de esta verdad, mas favorablemente nos juzgaría. Pero tal es la suerte del navegante. Solo se juzga por los resultados, y cuando estos no son tan satisfactorios ni tan decisivos como el natural anhelo y una impaciencia, cualquiera hija del mas puro de los sentimientos, los hacen esperar, pasan inadvertidos los mayores esfuerzos, sin testigos en sus fatigas y peligros, no pudiendo

de la generalidad sentir en su verdadera extensión la grave responsabilidad que pesa sobre la marina en todos conceptos al cumplir con la honrosa obligación de exigir en remotos mares, tan lejos de la patria, las justas satisfacciones que a esta le son debidas.

Aunque resignado como todo oficial de la armada a esta poca halagüeña convicción, sentiríamos que no habiendo tenido el combate de Abtao un resultado definitivo, el país no haya quedado satisfecho de nuestros esfuerzos para alcanzarlo. Es difícil explicar en una carta con suficiente claridad las circunstancias que concurrieron en tan especial combate. Así que me remito al parte oficial que sin duda habrá publicado el gobierno y que seguramente no podrá faltar de jactancioso ni en la descripción del hecho de armas, ni exagerando las dificultades en la navegación por un verdadero archipiélago de bajos y arrecifes para los que se necesita un conocimiento práctico que fué preciso suplir con su particular davealo que está acostumbrado el hombre de mar, estimulado con el deseo de llenar cumplidamente su deber en la dedicada comisión que se nos había confiado.

Se pensó en repetir al otro día el ataque; pero sospechamos que los enemigos escarmentados, hubieran retirado sus buques durante la noche hacia dentro del canal a cubierto de nuestros fuegos. Forzar el paso era espuesto, sin probable éxito, a perder una fragata; tanto por la necesidad de presentar la proa como por impedir nuestros francos movimientos en la estrechura del propio canal. Correr otra vez las eventualidades de la tarde anterior entre los bajos, sin la seguridad de poderlos ofender como entonces, pareció temeridad. Acertado estuvo el comandante de la *Villa de Madrid*, al renunciar a nuestro intento, pues por noticias fidedignas, hemos ahora sabido que los enemigos efectuaron lo mismo que sospechamos. Sus averías fueron muchas según rectificamos posteriormente, pues nos consta que la *América* quedó casi inutilizada, la *Apurimac* experimentó en su máquina grandes desperfectos y la *Covadonga* recibió solo de esta fragata ocho balazos; contándose los naturales del archipiélago las considerables bajas que sufrieron.

El comandante general se resolvió a repetir la expedición con esta fragata y la *Numancia* no ocultándose, como Vd. comprenderá, lo peligroso de una navegación, especialmente para dicho último buque, y su inmensa responsabilidad si un accidente tan factible entre bajos poco conocidos, la llegaba a inutilizar. Pero todo cedió ante su deseo de probar si con ella, por su cualidad de blindada, conseguimos acabar de destruir al enemigo, dado el caso de encontrarlo. Ante las dificultades de esta navegación solo el que las sufre aun viéndolas, puede comprender lo que padece el espíritu y el grado de serenidad que se necesita para no comprometer lo indefinible de cuanto en aquellos momentos mas supremos agolpándose a su imaginación pesa sobre la responsabilidad de quien resuelve y ejecuta.

La gran mole de la *Numancia* y su mucho calado nos preocupaba al encontrarnos con ella internados entre los bajos. Desde la salida de Valparaiso, los atemorados vientos del Sur nos hicieron temer que a la *Blanca* le faltase el carbon; felizmente no fué así, y aunque con un largo viaje de once días, en los que capeamos tres, llegamos a Guaytecas con el suficiente combustible para entrar en el Archipiélago; pero a las seis horas, una densísima neblina nos produjo una noche de treinta horas, horas eternas por el temor a los bajos y al riesgo de un abordaje, fatal para nosotros al chocar con un buque acorazado de las dimensiones de la *Numancia*, pues para no separarnos nos comunicábamos al habla sin distinguírnos.

Nuestros compañeros ahí comprendieron lo crítico de semejante posición. Dios que indudablemente nos protegió, recorrió a las treinta horas tan densa cortina para librarnos de un bajo no situado en la carta. Podemos decir con satisfacción, que aunque materialmente a oscuras, estuvimos iluminados, porque cuando despejó nos encontramos donde calculábamos deber estar; y si nos hubiéramos perdido, solo habría sido debido a lo poco explorado del Archipiélago. Continuamos para adentro hasta fondear en Puerto Oscuro. Por dejar buen sitio en él a la *Numancia* nos internamos nosotros, atracando para fondear como a medio cable de tierra. Pasamos la noche tranquilamente; pero al toque de mañana, estando la guardia de estribor colocando los cois en la batayola, y la de babor al cabrestante con objeto de levar, recibimos una descarga cerrada de fusilería como de 300 disparos. Parece providencial el que esta dotación se haya librado de tener cuarenta ó cincuenta bajas al quedar acerbillo el cabrestante. Dispuso el comandante fuese la gente abajo quedándose el sobre cubierta con solo la mas indispensable. El buque estaba aproado para adentro y fué preciso hacer la cia-voga sobre el ancla levando esta con el cabrestante de la batería que, cargada con metralla, al presentarla la descargamos contra el montículo y bosques en donde estaba situado el enemigo que se ocultó, cesando completamente de hostilizarnos. Seguimos para adentro en dirección de Abtao, cuyo paso se efectuó sin contratiempo, pero con el natural disgusto de que el enemigo se había retirado. Reconocidos ahora estos canales, se concibe perfectamente lo acertado de su elección para ponerse a cubierto de nuestros esfuerzos, y sin duda confabian en que no nos arriesgaríamos a buscarlos en una guardia

de tan difícil acceso, sobre todo para buques de estas dimensiones y sin práctico especial del Archipiélago.

Ahora nos hemos convencido que si en el combate pusiéramos tres cables mas, como estuvimos para hacerlo, hubiéramos perdido cuando menos esta fragata, sin sitio para moverse sobre la maquina, contra la punta en que la corriente es de una velocidad extraordinaria y convertida en un verdadero blanco, en donde hubiéramos perecido en la convergencia de todos los fuegos en acción. Ya fuera de los canales de Abtao, nos puso la *Numancia* la señal de dirigir la derrota al Sur de Fabon y buscar un fondeadero. Era a la sazón cabeza de agua y tratando de escojerlo de veinte brazas, caímos repentinamente en cuatro; esto es, en el agua precisa para esta fragata. Como llevábamos trabajado el cálculo de la hora de la pleamar y esta había sonado, se nos presentó en toda su realidad el peligro, no solo para nosotros, sino mucho mas trascendental para la *Numancia* que nos seguía a tres cables de distancia; instantáneamente caímos, e izamos la señal de riesgo en la derrota que a prevención teníamos envergada; volvimos a cojer las veinte brazas y sonando por todos lados, dejamos caer el ancla; mas al rebear el buque, la popa quedó en ocho; vuelta a virar en busca de mas agua, y otra vez a fondear, al parecer con seguridad; pero a las pocas horas notamos que el sitio por donde esta fragata había pasado, empezaba a quedarse en seco, descubriéndose una piedra por la amura de estribor. Emprendimos por tanto la faena de levar, fondeando en treinta y cinco brazas.... En fin, para no cansar a Vd., tuvimos de marea a marea una diferencia de cuarenta y ocho pies.

Vista la inseguridad de encontrar al enemigo y lo espuesto que, sin noticias exactas de su situación, era, buscándole a la ventura, experimentar cuando menos una varada de muy serias consecuencias por todos estilos, determinó el comandante general que nos fraqueásemos. A poco de emprenderlo, estando en un iren, vuelve la importuna y temible neblina a cerrarnos el paso, no despegando hasta el siguiente día, casi ya sobre el fondeadero de Guaytecas. Sufrimos la repetida ansiedad de hablarnos sin verlos, y solo por el eco de la voz, el sonido de las cornetas, voces e himnos de la música cogíamos la respectiva posición. Desde Guaytecas nos dirigimos a la bahía de Arauco, perseguidos siempre por la neblina, para que la *Numancia* fondease en Santa María. Recibimos la orden de ir a Lota con la idea de sacar algunos buques cargados de carbon. Nos pusimos, pues, en movimiento, y a poco descubrimos un vapor que trataba de ganar los bajos; forzamos la máquina y rascando aquellos tuvimos la suerte de cortarlo y detenerlo con un disparo.

Reconocido, se nos hizo sospechoso; por lo que conduciéndolo al costado de la *Numancia*, resultó ser la gente que trasportaba artilleros y marinería. El haber dado con uno de los buques de guerra enemigos y conseguido destruirlo completamente hubiera sido de mas efecto; pero de todos modos, esta presa es de resultados positivos, pues contamos sobradamente con prisioneros para el canje con los desgraciados de la *Covadonga*. Volvimos a dirigirnos a Lota, de donde sacamos dos fragatas con carbon. Dimos caza a otro vapor que resultó ser americano. Continuamos en demanda de la *Numancia*, la cual nos dejó encomendadas las presas para dirigirse a Valparaiso. Nosotros al propio fin las tomamos de remolque hasta a unas treinta millas de este puerto que encontramos a la *Resolución*, y a la cual le encomendamos una de ellas, para mas aligerados poder fondear a las cuatro de la tarde, hora en que ayer lo verificamos. Tal es en extracto la relación exacta, aunque desaliñada, de los cincuenta días que entre las dos expediciones hemos pasado fuera. Cincuenta días de cuidados y fatigas; expediciones trabajosas en las que es preferible batirse veinte veces como es nuestro deseo, y en las que, si no siempre lo hemos conseguido, creemos haber servido cual corresponde a nuestro país. Hubo un tiempo en que abusando de nuestra fuerza, sin el menor riesgo, pudimos apoderarnos de todos los buques, cuando ya nos constaban las intenciones hostiles de los que hoy son nuestros enemigos.

Quizás por no haberlo hecho, es que nos clasifican de torpes los periódicos de Santiago. ¡Torpes, porque usando de una hidalguía que no merecían, no atropellamos el derecho de gentes ni las fórmulas aceptadas por todos los países civilizados! ¡Torpes, porque no era digno de la superioridad de nuestras fuerzas atacar las suyas antes de que solemnemente nos declarase la guerra! Si España fuese capaz de olvidarse de lo que a sí misma se debe, habría de tener en cuenta en lo sucesivo tan innoble sarcasmo para obrar con sus enemigos de la América que fué española; si no con arreglo a derecho internacional, de un modo mas concluyente.

Nuestra marina ha adquirido en ambas expediciones cierta reputación entre los extraños enemigos y neutrales, reputación que, si bien nos halaga, no nos satisface hasta que consigamos hacer salir a nuestro país de una cuestión en que los enemigos fingen creer que nos impulsan miras ambiciosas ó humillantes, las cuales no caben en el espíritu de nuestro país ni en la base política del gobierno para con sus hermanos de América, hacia los que nos unen lazos de caros afectos y que no son suficientes a romper las repúblicas que, separándose de otras a quienes debemos una leal correspondencia, y faltando a solemnemente tra-

tados y a nuestra buena fé, nos insultan y se resisten a tratarnos, no ya como hermanos, sino negándonos las consideraciones que aun los países mas extraños se deben entre sí.

Esta mañana se han publicado en Madrid los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS, que como verán nuestros lectores, en su mayor parte se refieren a fechas atrasadas:

Constantinopla, 3.

Rusia y Turquía concentran tropas en las fronteras de los Principados danubianos. Se asegura que estas medidas son tomadas de acuerdo para impedir a un mismo tiempo por las armas la reunión de Moldavia y Valaquia bajo el cepto de un príncipe extranjero.

Florenca, 4.

La fragata austriaca *Nubara* ha sido víctima de un incendio en el pueblo de Pola.

Viena, 4.

Por decreto real, los billetes de banco se convertirán en billetes del Estado.

El banco ha prestado 150 millones de florines al gobierno.

El ejército austriaco se está poniendo con mucha actividad en pie de guerra.

Austria hace grandes compras de caballos en todas partes donde puede.

Paris, 4.

Un telegrama de Florenca asegura que Prusia dió órdenes ayer para que se movilizaran 150,000 hombres.

Circula el rumor de que Prusia concentra tropas en las fronteras de la Sajonia.

Viena, 3.

El descontento con nuestro gobierno es general en esta capital; se le acusa de haber hecho todo lo necesario para aislarse en el exterior, puesto que no tiene el apoyo de ninguna grande potencia.

Paris, 5.

El *Memorial Diplomático* dice que Austria se comprometió a no aprovechar los resultados de una victoria eventual sobre el ejército italiano, sin la intervención diplomática de Francia (aun cuando Italia hubiese atacado el Veneto).

Por telegrama remitido por el Sr. Rovira, empresario de los Campos, Eliseos de esta corte, hemos sabido el grande éxito y aplausos que obtuvo en su estreno en el teatro Principal de Barcelona, la simpática artista Sra. Rey-Balía, en la noche de ayer 3. Nos apresuramos a dar esta noticia al público que tantas veces le ha tributado merecidas ovaciones en el teatro Real.

Mañana se reunirá en el Senado la comisión que entiende en el proyecto de población rural.

Las noticias telegráficas que siguen llegando tanto de Italia como de Francia, siguen siendo belicosas. El gobierno francés ha hecho proposiciones a varios navieros españoles para emplear sus buques en el transporte de tropas y material de guerra.

La corrida de toros anunciada para esta tarde, se ha suspendido por el mal piso de la plaza, según dictamen de los matadores, y se verificará mañana lunes.

Hoy hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

Cádiz, 6.

Esta tarde a las dos se ha embarcado para su destino el general Lersundi.

Es completamente inexacto que el gobierno haya recibido, como supone *La Epoca*, un despacho telegráfico anunciando que el sindicato de la Bolsa de Londres no cree poder alterar las disposiciones vigentes en tanto que existan las razones que excluyen de cotización los nuevos valores españoles.

No hay mas que lo que tenemos dicho: que el sindicato aun no se ha ocupado de este asunto.

Mañana se leerá en el Congreso el dictamen de la comisión general de presupuestos, relativo al de gastos.

Es muy probable que se dé cuenta mañana en el Congreso del dictamen de la mayoría de la comisión que ha entendido en el proyecto sobre caducidad de créditos.

Esta tarde recibimos de nuestro servicio particular el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Florenca, 5.

El ministerio pidió ayer facultades extraordinarias hasta fin de julio.

Se forman cuatro cuerpos de ejército en Lodi, Cremona, Piacenza y Bolonia con diez y seis divisiones de infantería y una de caballería; total doscientos mil hombres. Mandan aquellos los generales Durando, Cuchiari, Dellaroca y Cialdini. La Marmora es jefe de estado mayor del rey y Garibaldi estará al frente de los voluntarios.

El dictamen de la comisión del Senado sobre la comunicación del gobierno de S. M. anunciando que el senador marqués de los Castillejos ha sido sentenciado por el consejo de guerra, se reduce a declarar que el Senado queda enterado.

La compañía de caminos de hierro del Norte, deseosa de evitar entorpecimientos y pérdida de tiempo y dinero a los viajeros y remitentes ó consignatarios de mercancías, ha dispuesto que en lo sucesivo la estación y despacho central en Madrid, reciban a la par la moneda francesa de oro y plata en equivalencia a

la española, por las cantidades que bajo cualquier concepto hayan de satisfacer en ellas. Al efecto se han fijado en sus dependencias un anaqueo que expresa la equivalencia de la moneda francesa con la española al par monetario.

No podemos menos de aplaudir medida tan ventajosa para el público en general.

El Sr. D. Salustiano Olózaga, que salió anoche para Vico se dirigirá en breve a la Coruña con objeto de visitar a sus amigos la señora condesa de Mina y doña Concepción Arenal. Acompañará al jefe del partido progresista el Sr. D. Ferrando Ruiz Gómez, quien, según parece, saldrá mañana ó pasado de Madrid para reunirse con su amigo en alguna de las poblaciones del tránsito que atraviesa el ferro-carril del Norte.

La comisión del Congreso, que entiende en el proyecto de banco Nacional, no ha terminado aun sus trabajos; pero los tiene muy adelantados, y parece que solo le falta la aprobación de un artículo.

En las dos sesiones que ayer celebró la comisión general de presupuestos al discutirse el capítulo del resguardo especial de consumos, los señores Ballester, conde del Llobregat, Illas y Vidal, manifestaron su opinión de poderse suprimir por completo este gasto si se adoptase alguno de los pensamientos propuestos por varios señores diputados. El señor ministro declaró resultantemente que el gobierno se oponía a toda alteración en el sistema tributario. El capítulo quedó aprobado sin perjuicio de modificarse caso de desaparecer la contribución de consumos, por una resolución del Congreso, lo cual no es probable suceda después de las declaraciones del señor ministro.

El discurso pronunciado en el cuerpo legislativo francés por el ministro de Estado, de que nos dio cuenta el telegrafo, puede resumirse en los siguientes párrafos:

«No es posible que el gobierno, acepte hoy un debate amplio sobre la situación de la Europa. La Francia viene haciendo de tres años a esta parte esfuerzos para sostener la paz en Italia y Alemania; pero estos esfuerzos tienen por límite su completa libertad de acción. El emperador se halla resuelto, en una cuestión que no toca directamente al honor ni a los intereses de la Francia, a guardar una sincera y leal neutralidad, usando de su libertad de acción para proteger el poder, la seguridad y la grandza de la Francia.»

Respecto de la Italia, la Francia, tiene especiales deberes. La Italia puede creer es interés suyo entrar activamente en el conflicto entre la Prusia y el Austria. Toda nación es juez de sus intereses; nosotros no pretendemos ejercer sobre la Italia tutela alguna; pero siendo libre la Italia es la sola responsable de su proceder. De igual manera que desaprobáramos un ataque del Austria contra la Italia, estamos resueltos a dejar de su cuenta los riesgos y peligros de una agresión contra el Austria. (Aplausos).

Así, política pacífica, neutralidad leal, completa libertad de acción, hé aquí nuestra línea de conducta: la creemos conforme a la verdad y a la justicia, digna de la confianza del cuerpo legislativo y de la Francia.»

La comisión general de presupuestos autorizó anoche el destino de tres millones de reales para la creación y sostenimiento del cuerpo de carabineros veleranos, debiendo emplearse por de pronto y como por vía de ensayo millon y medio; y en caso de que los resultados llenen los deseos que en este cuerpo se fundan, el ministro de Hacienda podrá invertir el otro millon y medio.

Esta tarde se ha celebrado una numerosa reunion de diputados, senadores y otras personas interesadas en los asuntos de Cuba, en casa del rico hacendado de aquel país, D. Constantino Fernández Vallín. El objeto de esta reunion ha sido acordar la redacción de una proposición, que se presentará a las Cortes, para que estas acuerden un voto a favor del gobierno, escitándole a que prosiga en la senda reformista que ha iniciado respecto a la administración de las Antillas.

A última hora recibimos esta tarde el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Florenca, 6.

Los diplomáticos hacen aquí esfuerzos por la paz, pero inútilmente. El mismo gobierno no puede evitar la guerra, a menos que Austria ceda el Veneto a Italia.

Anoche fué auxiliada en la casa de socorro de la Carrera de San Francisco, una mujer de unos cuarenta años de edad, que hallándose sin duda en un momento de enagenación, intentó poner fin a su existencia degollándose con un cuchillo de dos filos. Felizmente pudo evitarse esta desgracia por haberse apercibido oportunamente la familia. La herida que se ocasionó aquella infeliz parece que es bastante leve.

Esta tarde a las cuatro y media se ha reunido el Consejo de ministros y en él creemos que se haya dado la aprobación definitiva a los proyectos que el Sr. Alonso Martínez ha de presentar mañana en el Congreso.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 928 fanegas de trigo, al precio de 4'530 escudos, y la cebada de 2'200 a 2'400.

Ha sido autorizado el ayuntamiento de Madrid para adquirir la casa núm. 53 de la calle de Preciados, con destino a ensanche, y al precio de 130 rs. el pie de terreno.

El ayuntamiento de Madrid ha elevado una exposición al gobierno de S. M. solicitando que sean trasladados a otros puntos los cementerios que existen dentro de la zona de ensanche.

Ayer ingresó en la sala de San Fernando del hospital General un infeliz operario de la estación del ferro-carril del Mediterráneo, que fué cogido por una máquina de los talleres de construcción, fracturándole una pierna por dos partes.

Mañana deberán verificarse corridas de novillos en Valdemoro, a las que podrán concurrir los aficionados de Madrid en el tren especial que ha establecido la empresa del ferro-carril del Mediterráneo, cuyo tren saldrá de la estación de Atocha a una de la tarde y regresará a las ocho de la noche.

Desde el 23 al 29 de abril último produjeron en su explotación los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y Alicante un total de 1.742,246 rs., notándose un aumento en la recaudación kilométrica de 17'48 rs.

Dice El Pabellón Nacional: «Ha sido nombrado fiscal de la audiencia de la Habana un abogado de la misma ciudad que tiene muchos pleitos pendientes en dicha audiencia. De esta manera queda naturalmente constituido en jefe de los que antes le han censurado. El Sr. Cánovas se luce.» Es completamente falso el aserto contenido en las líneas que preceden.

Las enfermedades primaverales son las que han continuado reinando durante la última semana. Así es que hay bastantes calenturas gástricas, que al pasar al segundo setenario, suelen hacerse tifoideas, dolores reumáticos y nerviosos, fiebres intermitentes de todos tipos, presentándose algunas de ellas de un modo larvado, flujos de sangre, anginas, erisipelas y flegmiasias de los órganos contenidos en la cavidad torácica. También tomaron algún incremento las enfermedades exantemáticas febriles, observándose no pocos enfermos de viruelas, de sarampión y de escarlatina.

Las dolencias crónicas, efecto de la dureza del temporal, se aceleraron en su curso, teniendo, como es de suponer, una terminación funesta.

En un asilo de dementes de Marsella, dice El Siglo médico, se han puesto de acuerdo dos acogidos, de la clase de los epilépticos, para matar a sus guardas, resultando efectivamente la muerte de dos de estos infelices; las medidas que se

tomaron impidieron mayores desgracias. Los agresores aprovecharon la ocasión en que estaba solo uno de los guardas, y así acabaron con él y con otro que vino a socorrerle. Este es, al parecer, un caso de responsabilidad parcial, y si como ha ocurrido en un establecimiento de dementes, se hubiera verificado en circunstancias comunes, dudosa, por lo menos, hubiera sido la clase de castigo o corrección que debiera aplicarse a los asesinos. Por estos hechos se pueden colegir las enormes dificultades con que se tropieza a veces en medicina legal.

Uno de los comandantes de los tres que han sido separados de los cuerpos que guarnecen a Badajoz, ha obtenido a su solicitud destino y ascenso para las islas Filipinas. Por esto verá Las Novedades y el público que en la separación de aquellos dignos militares no ha debido haber causa alguna que impida el que vuelvan a ser colocados.

La distinguida actriz señora Santi ha llevado a cabo el pensamiento de crear un colegio dramático hispano-italiano, para lo cual ha abierto una suscripción por cuotas de cien reales que deberán pagar cada uno de sus primeros cien favorecedores. El curso empezará en primero de junio de 1886 y concluirá en fin de mayo de 1888. En el colegio habrá un pequeño teatro en que cabrán 500 personas, y los suscriptores gozarán del derecho de asistir a los exámenes y soirées de lectura y a recibir dos billetes para cada función.

El Sr. Belda ha dirigido un comunicado a un diario de Córdoba declarando que es falso cuanto se ha dicho sobre su ida a la isla de Cuba y mucho menos sobre su resellamiento.

Ha sido entregada al señor ministro de Hacienda por el diputado por Barcelona D. Narciso Gay otra exposición felicítandole por la creación del banco Nacional.

La academia matritense de Jurisprudencia y Legislación celebra sesión pública teórica el lunes 7 del actual, a las ocho y media de la noche. Continuando la discusión pendiente usará de la palabra el Sr. Martínez Cabero, contestando a las objeciones hechas en el curso del debate a su disertación sobre la esclavitud.

En el Vendrell, pueblo de la provincia de Tarragona, se ha descubierto una fábrica de monedas falsas de 2, 5, 8 y 16 duros, ocupándose gran número de ellas y capturándose cinco de los criminales, gracias a la diligencia y activas pesquisas ordenadas por el juez de primera instancia de aquel partido.

Se han publicado las tres últimas entregas que completan la obra que el malogrado catedrático de la universidad Central D. Eustaquio Toledano dejó es-

erita y casi publicada cuando ocurrió su prematura muerte, con el título de «Instituciones de Hacienda pública de España.»

El emperador Maximiliano de Méjico acaba de renunciar espontáneamente a las dos terceras partes de su asignación que ascendía a 1.500,000 duros. La emperatriz ha renunciado igualmente a la mitad de su dotación a fin de disminuir las cargas que pesan sobre el tesoro mejicano. La lista civil ascendió hoy para el emperador a 500,000 duros y para la emperatriz a 10,000.

El gobierno prusiano ha hecho preparativos considerables en Wittemberg, fortaleza prusiana fronteriza a Sajonia para concentrar allí un cuerpo de ejército.

El rey de Sajonia fué el día 2 acompañado del ministro de la guerra, a Koenigsberg. Esta población es el arsenal de Sajonia y contiene la mayor parte del material de guerra y principalmente de la artillería de campaña recientemente transformada. Toda esta artillería, que goza gran reputación en Alemania va a ser puesta en pie de guerra. El rey volvió el mismo día a Dresde.

Un cronista de La Epoca escribe desde París que veinte mil operarios trabajan constantemente en el palacio que se construye en el campo de Marte, y aunque no ha habido pomposa inauguración, ni música, ni versos, ni ninguna de esas fiestas hijas de imaginaciones meridionales, el local de la nueva exposición no tendrá igual en el mundo, ni por su coste, ni por sus dimensiones, ni por su belleza.

Como correctivo a los excesos del gran mundo se ha establecido en París un nuevo club en la plaza de la Magdalena, llamado de Rosieres, en el cual está prohibido jugar, hablar de amores, de caballos, de caza, de política y de otras cosas. ¿En qué pasarán el tiempo los sócios?

Varios opulentos comerciantes de Cádiz han constituido una sociedad con objeto de subvencionar un teatro, en el que tres veces por semana se representarán obras del repertorio francés. Se está formando una escogida compañía que dará principio a sus tareas a principios de este mes.

La compañía de zarzuela que actúa en el teatro de Calderon en Valladolid está recogiendo gran cosecha de aplausos, en particular las Sras. Esteban y Uzal, y el tenor cómico Sr. Miró, que según un periódico de aquella localidad, decide del éxito de las funciones en que toma parte, haciéndose cada día más querido a aquel público.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 7. — San Estanislao, obispo. — Letanías. — Absinencia.

Cultos. — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Luis, donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde preces y reserva. Continúa celebrándose la solemne novena del Santísimo Sacramento en la parroquia de San Ginés, y predicará en la misa mayor D. Juan García Rodríguez y por la tarde, en los ejercicios, D. Cesáreo González Llanos. — En la iglesia de Monserrat continúa la novena que anualmente se consagra a Nuestra Señora de los Desamparados; a las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Gregorio Megía, y por la tarde en los ejercicios, el P. José Joaquín Montalvan. — También continúa la novena de Nuestra Señora del Tránsito en San Cayetano; por la tarde, en los ejercicios, dirá el sermón D. Basilio Sánchez Grande. — Sigue la devoción del Mes de María en San Antonio del Prado, San Isidro, Carboneras, Santo Tomás, Italianos, y en San Ignacio.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora la Divina Pastora, en San Antonio del Prado ó en San Cayetano.

Orden de la plaza. — Servicio para el día 7. — Señor brigadier de día: Excelentísimo Sr. D. Eduardo Carandolé, marqués de Portugalete. — Parada: Burgos. — Jefe de día: Señor coronel del regimiento infantería del Príncipe, D. José Llacon y Fernandez. — Visita de Hospital: Coraceros del Príncipe, sexto capitán. — Reconocimiento de provisiones: Artillería a caballo, tercer capitán. — El general gobernador, Cervino.

ANUNCIOS.

UNA SEÑORA DE SETENTA AÑOS y con tres nietos huérfanos, implora la caridad pública. Hernán Cortés, 7, patio. — 1

LOS CAZADORES. — CARTUCHOS cargados a toda satisfacción para escopetas del sistema Lefosse, a 40 reales el 100. — Esparteros, 20, tienda de armas y efectos de caza. — 3

BILLAR. — SE TRASPASA O VENDÉ uno con dos mesas, y se dará muy barato. Calle de Leon, 30, zapatería. — 1

MANTECADAS DE ASTORGA A 5 reales docena. Las Colonias, Arenal, 12.

COLECCION DE CUADROS ORIGINALES de Zurbarán, Alonso Cano, Ribera, Guido, Maella y otros autores conocidos. Está de venta en la Agencia de inquilinatos, calle de Espoz y Mina, 5, 2.ª derecha, de doce a cuatro. — 1

EN LA CALLE DE CARRETAS SE ceden dos gabinetes con vistas a la calle, bien amueblados. En la calle de Cádiz, núm. 9, tienda de ultramarinos, darán razón. Se advierte que no es casa de huéspedes. — 1

SE VENDE CON TODA EQUIDAD un plateau ó ramillete de bronce dorado a brillo y mate, de sumo gusto y grandiosidad. Darán razón en la tienda platería de Valdés, calle de la Montera, número 30. — 1

COMENTARIOS A LA LEY VI-gente de reemplazos, por Mendivil, edición de 1861, con suplemento de 1862. Se vende en la librería de Cuesta a 20 reales. — 1

ALMONEDA DE VARIOS MUE-bles. Horas de las diez hasta las cinco de la tarde. Calle del Sordo, número 27, segundo izquierda. — 3

NO MAS HERPES NI MALES SE-cretos. — En la calle Mayor, núm. 17, principal, entrada por la de San Cristóbal, núm. 2, se ha abierto un centro consultivo médico-quirúrgico, especialidad para la curación de las enfermedades herpéticas y males secretos. La seguridad que tienen los profesores que componen el centro en su específico método, les hace ofrecer a los herpéticos y sífilíticos el no aceptar estipendio alguno hasta conseguida la curación. Horas de consulta: de una a cuatro todos los días. — 4

FRANCISCO CASTRO, FABRI-cante de camisas de todas clases, ofrece al público su establecimiento con los precios siguientes: Camisas de 40 rs. Idem cameros, a 40 rs. Idem de matrimonio, a 40 rs. Idem de Palanganeros, a 40 rs. Idem de Perchas a real gancho en adelante. Se componen y varían al estilo moderno, calle de San Mateo, números 12 y 14. Se da razón de un pintor de persianas. — 1

LIQUIDACION. — POR TENER QUE salir de esta corte, se hace de artículos y productos para la fotografía con una rebaja notable en los precios, mercados. Calle Mayor, 40, principal. — 2

EN COMISION SE FACILITA DI-fero a las clases pasivas, a las activas por oposición ó facultad especial. Se admiten proposiciones todos los días de 10 a 12 en la calle del Soldado, 21, segundo, izquierda. — 1

SE CEDE UNA SALA CON GABI-nete y alcoba. En la calle del Clavel, 2, salchicería, darán razón. Hay otras piezas interiores. — 5

CAPITULO VIII.

Se ha dicho y es la verdad que la manía de escribir ha perdido a todos los amantes. Está probado que el papel es el peor y el mas peligroso y el mas indiscreto y el mas perñido de los confidentes.

Al día siguiente de la partida de Noemí, Mr. de Belnave entró en la habitación de Mariana decidida a enterarse de las mil fruslerías que componen el mobiliario de una mujer elegante, pesquisista que no era impulsada por ningún sentimiento de celo, sino pura y simplemente por el deseo de encontrar una factura, cuyo importe se le reclamaba por segunda vez.

Belnave penetró, pues, en la alcoba de su esposa y se fijó desde luego en una caja de maderas finas que aun antes de abrirse, exhalaba un grato olor a patchouly. Pasaremos por alto todos los minuciosos detalles de la pesquisa de Mr. de Belnave, porque serian demasiado prolijos, mucho mas recayendo en un hombre reflexivo que a cada objeto que encontraba se detenía en meditaciones silenciosas que casi siempre tenían por objeto el recuerdo de las gracias de Mariana.

Dos horas habían pasado y de Belnave continuaba inmóvil, medio tendido en una butaca y con un album de su mujer sobre las rodillas. Embebido en pensamientos demasiado secretos para que nos ocupemos de ellos, no pudo evitar que el album se le cayese de las manos. Muchos papeles se desprendieron entonces de entre las hojas del libro y el viento que entraba por la puerta, los dispersó por la habitación, produciendo un ruido parecido al de las hojas secas de un árbol.

Este ruido sacó a Belnave de su profunda distracción, y se preparó a recoger las hojas esparcidas por el suelo. Con efecto, una por una las fué recogiendo y observando que solo eran croquis y bocetos de algunos dibujos que parecían obedecer a impresiones fugitivas del momento. Secretamente enorgullecido del talento artístico de su mujer, Belnave examinaba con el mayor interés aquellas estampas, cuando entre ellas apercibió un retrato. Pero un retrato que le produjo una dolorosa impresión, el retrato de un hombre.

Belnave tardó bastante en reconocer a Jorge Bussy y entonces una nube som-

bria vino a oscurecer sus risueñas ideas.

¿Por qué? él mismo no lo sabría decir. La desconfianza y los celos jamas habían penetrado en aquel noble corazón; pero desde aquel momento empezó a sufrir sin tratar de darse cuenta de aquella impresión. Después de haber contemplado algunos instantes aquel retrato, le colocó en el album y concluyó de reunir los papeles dispersos. Entre estos se encontraban algunas cartas que dejó sin mirarlas en el mismo sitio. Belnave no ignoraba que Mariana mantenía una correspondencia bastante activa y jamas se le había ocurrido someterla al menor registro. Una carta quedaba todavía sobre la alfombra, y el brazo de M. de Belnave se preparaba a cogerla, cuando el viento jugueteando con los objetos que encontraba la entreabrió bastante y la llevó lejos de la mano que la buscaba. Sin ninguna intención de leerla, Belnave, sin embargo, observó a primera vista el carácter de letra y creyó reconocerla, de modo que por un movimiento irreflexivo continuó recorriendo con la vista las líneas trazadas en el papel. Sus ojos no le habían engañado; era letra de Bussy.

—Un sudor glacial inundó su frente. ¿Por qué? Ni él mismo lo sabía; lo cierto es que la leyó con calma y que al concluirse se quedó un momento inmóvil; pocos instantes después yacía como muerto en el suelo.

Belnave no había visto en esta carta mas que una cosa; no había visto ni su orgullo, ni su preocupación, ni su egoísmo; había visto solo su amor mal pagado, porque en efecto amaba con todo su corazón, amaba con ese amor que llena la existencia, que penetra en todos los sentidos, que inunda todos los pliegues de nuestra alma y todos los resortes de nuestras sensaciones.

El sol empezaba a aparecer el lejano horizonte, la noche se acercaba a pasos agigantados, y Belnave permanecía en la misma actitud silenciosa é inmóvil, escuchando con aire distraído el confuso murmullo de la tarde que muere.

De pronto se inclinó como movido por un resorte. Un rayo de esperanza había tenido entrada en su corazón, quizá todavía no se hubiese perdido todo; quizás fuera tiempo aun de reconquistar la dicha perdida.

Y se precipitó en la antesala, gritando con estentórea voz:

—Un caballo, un caballo.

Al salir de la habitación de Mariana

se encontró frente a frente de Mr. Valtone y se detuvo bruscamente delante. Su semblante estaba lívido, sus ojos inyectados de sangre y todo su cuerpo agitado por un movimiento febril.

—¿Qué es esto? preguntó Mr. Valtone examinándolo con inquietud.

—Acabo de recibir una carta que me obliga a partir en seguida, contestó Belnave con voz alterada por la emoción.

Mr. de Valtone le r. tuvo.

—¿Una carta a esta hora! ¡Oh! amigo mío, tú me engañas, ¿qué tienes?

Belnave no pudo dominarse mas y sin tratar ya de disimular sus impresiones se echó en los brazos de Mr. Valtone.

—¡Oh! hermano mío, soy muy desgraciado.

Valtone le estrechó silenciosamente contra su pecho; todo lo sabía, ó al menos, todo lo había comprendido, pero se abstuvo de vanas palabras y se ocupó en seguida de los preparativos de viaje.

Al cabo de una hora los caballos estaban enganchados a la silla de posta y el postillon látigo en ristre.

Belnave, antes de dar la señal de la marcha, no esperaba mas que a Valtone para darle el último adiós; este apareció en seguida envuelto en su capa, y caminando a grandes pasos se aproximó al coche y colocó debajo del asiento una caja de pistolas; después entró en la silla, cerró la portezuela sin dejar apenas a su amigo el tiempo suficiente para gritar al postillon:

—¡Camino de París!

IX.

Mr. Belnave, de pié delante de Mariana, la contemplaba en silencio, triste y grave, pero no colérico.

Por fin preguntó con pausado acento: —Decídme, señora, ¿es para vos esta carta?

Mariana no respondió.

Entonces su marido, adelantándose hacia Bussy, y enseñándole la carta le dijo:

—Caballero ¿sois vos el que la ha escrito?

—Sí, respondió Jorge con firmeza. Mi vida os pertenece y la pongo desde luego a vuestra disposición.

—Podeis, retiraos, replicó friamente Belnave.

Jorge salió después de hacer una ligera inclinación de cabeza.

la puerta, Belnave se sentó al lado de su mujer, la cogió una mano, y con tono de dolorosa reconvencción, exclamó:

—Mariana, me has engañado: sí, me has engañado. Yo tenía en tí tan ciega confianza, que si en este mismo instante me protestases tu inocencia, dudaría aun de mi desgracia. Te veneraba tanto, creía de tal modo que eras el Dios de mi destino que dudo de mi casi mas que de tí; no ceso de interrogar a mi corazón si alguna falta suya habrá podido alejar de mí tu amor para refugiarse en otro.

Dime, ¿no habré yo procurado labrar tu dicha? Habla, ¿habré yo sido un marido do severo y celoso? ¿He marchitado tu juventud? ¿He sido acaso duro, egoísta y malvado? No lo sé; pero acúsame, porque anhelo ser culpable; para poder absolverte; es preciso que haya sido culpable, ble seguramente para que tú hayas sido fementida.

Mariana, que se había revestido de un temano, como todas las mujeres, con su natural orgullo, para resistir la tormenta, y que se había figurado que iba a escuchar char violentas recriminaciones, se sintió exánime ante el dolor del esposo. Tenía una de esas almas llenas de soberbia é in la vez que de ternura; que no se domaba con el rigor, y se ablandaba con una lágrima; de cera para herir, y de acero para atacar.

—¡Matadme, matadme! gritó golpeando el pecho.

—Y te amaba tanto! continuó Belnave. ¡Me parece que te amaba mucho! Eras el orgullo de mi vida, la alegría de mi casa. Tu presencia ahuyentaba mis enojos; tu sonrisa recompensaba mis trabajos. El día que entraste bajo el techo de mi hogar, fué un día de júbilo, día bendito. A la vez que la esposa de mi corazón, eras mi hija adorada, mi hermana querida. Todo me agradaba en tí, en todo veía la influencia de tus gracias, y pensé que viviríamos eternamente siendo tú el encanto de mi existencia, y yo el apoyo de tu debilidad. Dime, Mariana, ¿no es verdad que te amaba mucho? Explícame la causa por qué he recibido tan cruel castigo; es necesario que yo sea el culpable para que me hayas engañado.

Mariana, de rodillas a los piés de su marido, y con la cabeza oculta entre sus piernas, lloraba sin cesar.

—¡Matadme! ¡matadme! repetía con voz desgarradora; ¡matadme, antes que tenga que morir de vergüenza a vuestros piés!

—¿Y te amaba tanto! continuó Belnave. ¡Me parece que te amaba mucho! Eras el orgullo de mi vida, la alegría de mi casa. Tu presencia ahuyentaba mis enojos; tu sonrisa recompensaba mis trabajos. El día que entraste bajo el techo de mi hogar, fué un día de júbilo, día bendito. A la vez que la esposa de mi corazón, eras mi hija adorada, mi hermana querida. Todo me agradaba en tí, en todo veía la influencia de tus gracias, y pensé que viviríamos eternamente siendo tú el encanto de mi existencia, y yo el apoyo de tu debilidad. Dime, Mariana, ¿no es verdad que te amaba mucho? Explícame la causa por qué he recibido tan cruel castigo; es necesario que yo sea el culpable para que me hayas engañado.

Mariana, de rodillas a los piés de su marido, y con la cabeza oculta entre sus piernas, lloraba sin cesar.

—¡Matadme! ¡matadme! repetía con voz desgarradora; ¡matadme, antes que tenga que morir de vergüenza a vuestros piés!

—¿Y te amaba tanto! continuó Belnave. ¡Me parece que te amaba mucho! Eras el orgullo de mi vida, la alegría de mi casa. Tu presencia ahuyentaba mis enojos; tu sonrisa recompensaba mis trabajos. El día que entraste bajo el techo de mi hogar, fué un día de júbilo, día bendito. A la vez que la esposa de mi corazón, eras mi hija adorada, mi hermana querida. Todo me agradaba en tí, en todo veía la influencia de tus gracias, y pensé que viviríamos eternamente siendo tú el encanto de mi existencia, y yo el apoyo de tu debilidad. Dime, Mariana, ¿no es verdad que te amaba mucho? Explícame la causa por qué he recibido tan cruel castigo; es necesario que yo sea el culpable para que me hayas engañado.

Mariana, de rodillas a los piés de su marido, y con la cabeza oculta entre sus piernas, lloraba sin cesar.

—¡Matadme! ¡matadme! repetía con voz desgarradora; ¡matadme, antes que tenga que morir de vergüenza a vuestros piés!

—¿Y te amaba tanto! continuó Belnave. ¡Me parece que te amaba mucho! Eras el orgullo de mi vida, la alegría de mi casa. Tu presencia ahuyentaba mis enojos; tu sonrisa recompensaba mis trabajos. El día que entraste bajo el techo de mi hogar, fué un día de júbilo, día bendito. A la vez que la esposa de mi corazón, eras mi hija adorada, mi hermana querida. Todo me agradaba en tí, en todo veía la influencia de tus gracias, y pensé que viviríamos eternamente siendo tú el encanto de mi existencia, y yo el apoyo de tu debilidad. Dime, Mariana, ¿no es verdad que te amaba mucho? Explícame la causa por qué he recibido tan cruel castigo; es necesario que yo sea el culpable para que me hayas engañado.

Mariana, de rodillas a los piés de su marido, y con la cabeza oculta entre sus piernas, lloraba sin cesar.

—¡Matadme! ¡matadme! repetía con voz desgarradora; ¡matadme, antes que tenga que morir de vergüenza a vuestros piés!



DE BASSA CALLISTA CATALAN. SOBRESALIENTE CON TITULO DADO DE ORDEN DE S. M. EN SU ARTE DESAFIA A NACIONALES Y ESTRANJEROS. CALLE DE ALCALA 3.

DOS DE MAYO MADALENARA. VELOS (novedad) primera clase de encaje de Cambray, a 50, 60 y 80 rs. De imitacion con encaje, 30, 39 y 48. De motifs, tul seda, a 14. De tul liso, id., a 13 y 24 rs. De pita, muy bonitos, a 8 y 10 rs. Mantos de glase con elegantes velos de todas clases, a 44, 50, 60 y 76 rs. Glases negros, a 17, 20 y 26 rs. vara.

SE VENDE EN SUBASTA PUBLICA voluntaria una casa sita en esta corte, calle de las Tres Cruces, num. 26 antiguo y 2 nuevo, de la manzana 343, con vuelta a la plazuela del Carmen, y se señala para su remate las doce del dia 19 del actual, ante el señor juez de primera instancia del distrito de la Audiencia, que tiene su despacho en el piso bajo de la territorial de esta corte. No se admitiran posturas inferiores a la cantidad de 870,200 rs., que sirve de tipo, a rebajar la unica carga que la afecta que es la de farol, segun resulta de los titulos de propiedad que con el pliego de condiciones estan de manifiesto en el estudio del notario D. Migu Garcia Noblejas, plaza de la Leña, numero 6, cuarto principal izquierda. Madrid, 3 de mayo de 1866.—Noblejas.—7.

POR TENER QUE TRASLADARSE a los baños de la Hermita el médico-cirujano que hoy sirve el partido del valle de Campo, ayuntamiento de Suso, jurisdiccion de Reinos, se declara vacante dicha plaza, dotada con 14,000 reales. Tiene 285 vecinos, mancomunada con otro distrito y en el radio de media legua. Las solicitudes pueden dirigirse a D. Valentin de Rabago, Ancha de San Bernardo, num. 39, y a D. Tomas Fernandez, Reinos, Celada de los Calderones.—1

INTERESANTE A LAS SEÑORAS. El dueño del establecimiento de la calle de Postas, número 9, avisa a sus parroquianos que con motivo de haberle las existencias de géneros en dicho establecimiento, se ve en la necesidad de hacer liquidación de ellos por cuarenta días, a precios fijos, para surtir de nuevo el local que ocupará en la misma calle, número 46, primero, desde el próximo mes de junio en adelante.—3.

UNA PRESA DEL PACIFICO. Gran realizacion de cigarreras finas del Perú. En el almacén de D. Francisco Martin Gonzalez, Puerta del Sol, número 15, acaba de recibirse un bonito surtido de cigarreras (petacas) de paja del Perú, que se darán a precios sumamente baratos.—6.

BUENA OCASION. A LOS FERRIANTES de San Isidro. Por ausentarse su dueño se vende vino de Jerez legitimo, a precio muy equitativo, en barriles de dos arrobas. Calle de la Salud, número 9, entrésuelo.—2

EL MEDICO-CIRUJANO CATALAN D. Joaquin Dalmau, sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Recibe de doce a cuatro, en la calle de la Greda, número 24, cuarto principal.

INTERESANTE PARA LOS QUE TENGAN QUE ir a tierra de Villarcayo, Medina de Pomar, Baños de Gayangos, y Valles de Mena, Lora, Montija y Carranza. El día 15 del actual dará principio un buen servicio de diligencias que saldrán de Bribiesca a la llegada de los trenes-correos, y pasando por Medina de Pomar y Villante, terminarán en Villana de Mena.—3.

LA EDIFICADORA. OFICINAS GENERALES, CARMEN, 4, PRINCIPAL. Los señores impositores de esta compañía pueden pasar a cobrar los intereses devengados en los meses anteriores. Esta compañía descuenta cartas de pago de la Caja general de Depósitos, cupones de la Deuda pública, libranzas del Giro mútuo del Tesoro, anticipa sobre fondos públicos, y compra créditos contra el Estado. Admite im. osiciones a plazo fijo con interés de 8 a 15 por 100, y desde 1.º de setiembre último no recibe las de a voluntad. El director general, ANGEL HERNAN.

FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE. CORRIDAS DE NOVILLOS EN VALDEMORO. EL DIA 7 DE MAYO DE 1866. Trenes especiales de Madrid a Valdemoro y vice-versa, haciendo escala en Getafe y Pinto. Salida de Madrid, a la una de la tarde. Salida de Valdemoro, a las siete y 45 minutos de la tarde. En el caso de suspenderse la corrida de novillos se suspenderán tambien los trenes especiales.—1.

6,000 SOMBRILLAS en venta, y por ser urgente se hace un barato por quince días. Las hay a 8 rs. de percal, a 20 de seda, id. forradas a 24, 30 y 40, y muy superiores a 30 rs. Abanicos de seda de 12 rs. en adelante, y pa-raguas desde 40 rs. Todo género moderno. Matute, 10, Madrid. Se traspasa la tienda.

ALMONEDA. Se venden, procedentes de una fonda, los efectos siguientes: espejos, linternas para escaparates, aparatos de gas, sillerías, mesas de mármol, cubiertos, mantele-rias, una cocina económica, transparentes, batería y moldes de cobre, vinos y licores del reino y extranjeros, una bús-cula española, otra francesa y otras va-rias cosas. Calle de Barrio-Nuevo, nú-mero 6, principal, de diez a dos.—2

A LOS CÓMICOS. Se venden varios trajes procedentes de un empeño, en la calle de Barrio-Nuevo, núm. 6, principal, de diez a dos.—2

A REALIZAR 20,000 PARES DE Abotinas de todas clases, a 50 rs. par Barrio-Nuevo, núm. 12. Se cede ó traspasa este establecimiento.—1

LA DELICIOSA REVALENTA ARÁBIGA DU-BARRY, DE LONDRES, cura sin medicina las enfermedades nerviosas, estómago, hilla, gastritis, gastralgia, dyspepsia, estreñimiento, náusea y vómito, diarrea, el pecho, tos, asma, catarros, fiebres, pulmonía, tisis, garganta, bronquios, vega, intestinos, hígado, sangre, cerebro; 60,000 curas al año. Economiza mil veces su precio en otros remedios. Una caja de libra 20 rs., de doce libras 170 rs. Depósitos Sr. D. Luis García, calle Ma-caya de libra 20 rs., de doce libras 170 rs. Depósitos Sr. D. José de Somonte, Bilbao; Sr. D. Ramon Cuyas, Barcelona; Sr. D. Ramon Pinal, Sevilla; Sr. Hodgson, Málaga; Sr. Roberts, Gibraltar; y todos los primeros boticarios de España.

FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE. SERVICIO DE MADRID A ARANJUEZ. Desde el día 2 de mayo de 1866 y durante la permanencia de SS. MM. en Aranjuez, se hará todos los días entre Madrid y Aranjuez y vice-versa, además del servicio ordinario, un tren de escata con coches de todas clases, haciendo parada en todas las estaciones, y cuya marcha será la siguiente: Salida de Madrid... 10 h. 40 m. de la mañana. Llegada a Aranjuez... 12 del día. Salida de Aranjuez... 4 30 de la tarde. Llegada a Madrid... 6 idem.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA. PARIS, PLAZA VENDOME, NUM. 8.—MADRID, CALLE DE FUENCARRAL, NUM. 2. VAPORES-CORREOS FRANCESES. SALIDAS DE SAN NAZARIO. 1.º El 8 de cada mes sale un buque para La Martinica, La Guadalupe, Santa Lucía, San Vicente, La Granada, La Trinidad, Demerari, Surinam, Cayena, Santa Marta (Estados-Unidos de Colombia), y Colon-Aspinwall (istmo de Panamá). Servicios en combinacion del istmo de Panamá, con los buques del Sur Pacifico, de la América Central y del Norte Pacifico.

La Compañía general Trasatlántica expende billetes y conocimientos directos para Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Callao, Payta, Guayaquil, Panamá, San José, La Union, Corinto, Acapulco, Manzanilla, San Francisco, etc. 2.º El 16 de cada mes sale un buque para San Thomas, Puerto-Rico, Haití, Santiago de Cuba, La Jamaica, La Guadalupe, La Martinica, La Habana, Veracruz, Tampico y Matamoros. LINEA DE EL HAVRE Y BREST A NUEVA-YORK. Salidas de El Havre.—Los jueves 10 de mayo, 24 de mayo, 7 de junio, 21 de junio y 5 de julio. Salidas de Brest.—Los sábados 12 de mayo, 26 de mayo, 9 de junio, 23 de junio y 7 de julio. PRECIOS DE LOS PASAJES. 1.ª CLASE. 2.ª CLASE. 3.ª CLASE.

De Madrid a Nueva-York, por El Havre ó Brest (incluyendo el tránsito en ferro-carril)... Rs. 3,328 Rs. 2,430 Rs. 1,387 De El Havre ó de Brest, a Nueva-York... 2,800 1,600 1,200 DIRIGIRSE PARA BILLETES, FLETE Y MAYORES INFORMES: EN PARIS: Boulevard des Capucines, núm. 12, y Faubourg Saint Denis, número 108.—EN SAN NAZARIO: M. Bonbeaut, agente.—EN EL HAVRE: MM. W. Iselin y compañía.—EN BREST: MM. Kerjegu y Villeferon.—EN MADRID: Sociedad general de crédito Moviliario Español, calle de Fuencarral, número 2, piso principal.—3 IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilarión de Zuloaga

38 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Belnave la contemplaba en silencio, y no se atrevía ya a interrogar en vista de tanta desesperacion y de tan negros recordamientos; Mariana repuso después de un larga vacilacion y la pena de su corazón se retrató en su semblante.—Mariana, ¿qué ha acabado todo entre nosotros? ¿se ha perdido todo sin remedio? Si nos hemos fatado el uno al otro, ¿es irreparable esa falta? ¿no puede haber perdón? Los sollozos de la infortunada mujer ahogaban su voz. —Como inspirada por Dios, Mme. Valtone se levantó de repente. —Oh, hermano mio! hermana de mi corazón! dijo enlazándolos con sus brazos, reuniéndolos en un mismo estrecho. ¡No, no se ha perdido nada, aun puede repararse todo! ¡Oh, hermana mia, ves cuanto te amaba! ¡Qué de gozos has desaprovechado! Pero esos bienes que no has sabido disfrutar, te los reservo aún el porvenir; ¿no es cierto, hermano mio? Porque al volver a tí, ya lo ves, estamos mas lejos de nuestros errores que lo hemos estado nunca de nuestros deberes. Te traemos un corazón purificado por el sacrificio. ¡Oh! nada se ha perdido, nuestro arrepentimiento ha borrado la falta, nuestros recordamientos te han vengado bastante, y puedes perdonarnos. Mientras se espresaba así, Noemi se arrodilló al lado de su hermana, y rodeándole el cuello con su brazo, parecía ofrecerse con ella a la debida expiacion. Belnave sostuvo entre sus manos aquellas dos encantadoras cabezas, y al mismo tiempo un rayo del sol iluminó su triste semblante. —Estamos a tus pies, prosiguió Noemi; pero aun somos dignos de descansar sobre tu corazón. ¡Ah! ¡si supieses cuántas lágrimas hemos vertido! Mas conociendo a tiempo el peligro, hemos vuelto a puerto de salvacion, curadas, curadas para siempre de los ansiosos y vanas quimeras, conduciéndonos hasta tí el impulso de nuestro corazón, mas que el grito de nuestra conciencia, porque a tí, y solamente a tí, es a quien amamos, a quien queremos amar eternamente. Belnave apretó silenciosa la mano de Noemi, y posando la otra sobre los cabellos de Mariana, —¿Y tú, la preguntó, no dices nada para tranquilizarme, ni una sola frase que pudiera dar un consuelo al corazón que tan profundamente has herido?

MARIANA. 33. ¡Ah! exclamó ella con desesperacion, soy una desgraciada, indigna de tu piedad, ¿qué quieres que te diga? —Mariana, repuso él, mis brazos pueden abrirse aun con alegría para recibirte en ellos. Dime, ¡ah! dime que no se ha extinguido de tu corazón toda la ternura que para mí encerraba. Dímelo, Mariana, y cuando te haya perdonado, tendré quizás que pedirte yo perdón. —Nunca, caballero, nunca exclamó la infeliz; los días que van desde nuestra union clamán contra mí, no hay uno solo que se levante para acusarte y absolvertirme. —El sufrimiento es fecundo en enseñanzas, prosiguió Belnave; se aprende pronto y mucho en la escuela del dolor. Me has hecho un daño inmenso, pero yo era culpable a tus ojos. Si, Mariana, si, efectivamente culpable; he despreciado tu dicha, mi amor no encerraba los encantos que otros; has pasado una vida rodeada de bien escasos placeres. ¡Ay de mí! Te creía dichosa; sufrías y no lo he conocido. Te amaba tanto, que ni aun de decirte lo me ocupaba, y tenia tal confianza en tu amor, que pensé no necesitar esfuerzo alguno para conservarle. ¡Pobrecilla! has sufrido, nos has ocultado muchas lágrimas, ¿no es verdad? —Sí, murmuró con voz ahogada; muchas lágrimas he vertido; pero fui una insensata, porque era feliz. —Feliz no. Hay desgracias que seme-jantes a la pólvora nos hieren al propio tiempo que nos iluminan. ¡Feliz! Ahora sé que no lo eres. No disimulemos, esta posicion es horrible. Nuestras heridas no se cerrarán en un solo día; pero no flores así; el recordamiento, la ternura y las lágrimas no nos sirven de nada en la obra que he venido a proponerte: será rara, pero que sientes con valor para aprenderla y cumplirla? —No retrocederé ante ninguna expiacion, respondió humildemente Mariana que por la vez primera se sentía dominada por la palabra de su marido. Hubiera sido difícil no conmoverse al ver la noble tristeza de la apostura de Belnave y la dignidad de su lenguaje. Su voz era pausada y grave, y sobre su fisonomía resplandecía cierto tinte de grandeza, aureola que el dolor hace irradiar sobre la frente de los elegidos. No es extraño encontrar naturalidad, paucidad, que vulgares hasta el extremo en la generalidad de los actos de la vida, se transforman por el sufrimiento y despliegan

que la importancia de vuestro sacrificio llegue hasta su infinita bondad y retorne sobre vos en bienes celestiales. En cuanto a mí, la más humilde de sus criaturas, siempre le rogaré por vos. Y se retiró llena de fe en el heroísmo de Jorge, persuadida que el joven acababa de conquistar derechos incontestables a la corona del martirio, y arrepentida hasta cierto punto de haberle juzgado al principio tan severamente. Lo más extraño fue que después que la vio alejarse, Bussy tomó una actitud triste y pensativa; ahismándose en un estasis sombrío. ¿Era un resto de juventud y de amor que murchuraba en él, ó era que después de haber empezado a enganar a Noemi, había concluido por enganarse a sí mismo? Al día siguiente se presentaron los dos en casa de Mad. Belnave. Jorge fue el primero; pero Mariana contestó con el mas insuperable orgullo a todo lo que la dijo para traerla a las mas prudentes soluciones. Exaltado por las emociones que esta conducta le produjo, Jorge estaba cerca de olvidar sus promesas y de someterse a la voluntad que había ido a combatir cuando entró Mad. Valtone. Noemi se echó a los pies de su hermana y la abrazó; conjuró a Bussy a no desanimar en la empresa a que se había comprometido; suplicó con tanto afán, con tantas lágrimas en los ojos que madame Belnave se sintió conmovida en el fondo de su corazón. —Ese no es tu lugar, es el mio, exclamó esforzándose por levantarla. Reanimado por Mad. Valtone Bussy volvió a la carga. Noemi continuaba en la misma posicion. —En nombre de nuestro abuelo que nos bendijo moribundo y que me dejó el cuidado de velar por tí, no te resistas mas a mis ruegos, le decía. En nombre de tu esposo que ha puesto en tí todas sus alegrías y que no merece ninguna clase de ultrage, atiéndeme; atiende al ruego de este hombre que te ha perdido y que quiere salvarte. No agregues a su vida un recordamiento eterno; concédeme la gloria de levantarte después de haber contribuido a tu caída. —Me volvíis loca, gritó Mariana apretándose las sienes con las manos. —Pero tú no prevés, no comprendes nada, añadió Noemi poseída de una inspiracion instantánea. ¡Ah! hermana mia, tú no puedes prever las consecuencias funestas de tu obstinacion. ¿Has creído

caso que tu marido permaneciera espectador impasible de su deshonra y de la tuya? ¿Ignoras acaso que los hombres acostumbraban a lavar con sangre la afrenta que reciben? Mariana lanzó un grito y ocultó el rostro entre las manos. —Señora, dijo Bussy, eso no debe inquietaros. La vida de Mad. Belnave será sagrada para mí. En cuanto a la mía... Un cierto gesto de resignacion expresó el final de su pensamiento. Durante un largo rato, el silencio fue interrumpido por los sollozos de Mariana. —Marchemos, dijo esta al fin; estoy resuelta. Mad. Valtone se levantó súbitamente y la abrazó con ternura. Jorge estuvo a punto de perder sus fuerzas; miraba a Mariana y jamás esta le había parecido tan bella. Comprendió todo lo que iba a perder y su corazón latió con violencia; sus ojos se humedecieron y su pálida fisonomía expresó un sentimiento de dolor que esta vez era verdadero. Por un movimiento brusco de simpatía, Mad. Valtone le tendió la mano. Jorge la tomó entre las suyas y derramó abundantes lágrimas. La partida de las dos hermanas se fijó para el día siguiente, y en efecto salieron en direccion de Vizton donde tenían una cariñosa amiga de la infancia. Allí Mad. Valtone se separaría de Mariana y llegaría la primera a Blanfort. Después de una estancia de dos días en Vizton Mariana iría tambien a Blanfort donde le sería facil escusar su pronto regreso. Por su parte, Jorge debía partir para un largo viaje que le separaría de Francia. Era una separacion para siempre. Llegó por fin el día fatal. Los tres se hallaban reunidos en la habitacion de Mad. Belnave. Noemi pálida y silenciosa permanecía discretamente echada en el antepecho de una ventana. Jorge y Mariana estaban encerrados en una muda desesperacion. A una señal de Noemi, los dos se levantaron; había llegado la hora del último «a Dios.» En este momento apareció un nuevo personaje en la puerta abierta del salón. Mariana lanzó un grito y se dejó caer en su asiento. Mariana se aproximó a su hermana como para protegerla. Jorge permaneció inmóvil.